УДК 94(476) "1941/1945"

ПАРТИЗАНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Пшеничных Александра Дмитриевна студентка историко-филологического факультета учреждения образования «Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова»; (г. Могилев, Республика Беларусь)

В данной статье рассматриваются основные аспекты партизанского движения на территории Беларуси в годы Великой Отечественной войны. Автором показан массовый и добровольный характер участия советского народа в партизанских формированиях, акцентируется внимание на героизме и мужестве советского народа, проявленных в борьбе с врагом. Сделан вывод о том, что партизанское движение сыграло важную роль в борьбе с немецко-фашистскими агрессорами на территории Беларуси.

Самым мощным проявлением всенародного сопротивления на оккупированной Беларуси была открытая вооруженная борьба — партизанское движение. Возникнув в первые дни Великой Отечественной войны разрозненными очагами, зачастую стихийно, оно вскоре приняло характер организованного и ожесточенного отпора врагу.

В развитии партизанского движения на территории Беларуси обычно выделяют три этапа: первый этап (июнь 1941 — ноябрь 1942) — начальный период организации и развития партизанского движения; второй этап (ноябрь 1942 — декабрь 1943) — период активного развития партизанского движения; третий этап (декабрь 1943 — июль 1944) — завершающий период партизанского движения. Партизанское движение стало ответом на оккупационные действия немецких захватчиков, реализуемых в рамках плана «Восток».

Одной из первых мер оккупационных войск на захваченной территории стало ограничение гражданских прав местного населения. Также вводились комендантский час и пропускная система. Все экономические и природные ресурсы Беларуси были объявлены немецкими. Была введена воинская повинность на оккупированной территории. Фашистскими захватчиками уничтожались представители интеллигенция. Особую ненависть врага вызывали коммунисты. Жесткой «чистке» подвергались те, кого фашисты считали «расово вредными», а именно: евреи, цыгане, люди с различными физическими и психическими заболеваниями.

На территории Беларуси во время оккупации было создано 260 концентрационных лагерей. Самым крупным из них был лагерь Тростинец, в котором было убито 2065000 человек.

Фашистскими войсками проводились массовые карательные акции. Первая из них была операция «Пустынные болота». Она была проведена в июле-августе 1941 года на территории Бреста, Минска, Полесья.

Тяжелым испытанием для населения Беларуси стал принудительный вывоз юношей и девушек, женщин и мужчин на принудительные работы в Германию, Чехию, Австрию. На все эти бесчинства население развернуло мощное сопротивление против врага. В годы войны партизанское движение получило широкий размах. В первый этап партизанского движения, которое началось с самого начала Великой Отечественной войны, началось активное создание партизанских отрядов. Уже 22–23 июня начали появляться первые сообщения о партизанских рейдах. К концу июня на оккупированных территориях действовали четыре партизанских отряда, в июле – 35, в августе – 61. Среди организаторов первых партизанских отрядов на территории Беларуси особенно известны: В.З. Корж (возглавил отряд, действовавший в Пинском районе), Т.П. Бумажков и Ф.И. Павловский – первые партизаны – Герои Советского Союза (отряд «Красный Октябрь»), Д.И. Хомицевич (в Любанском районе), Т.Е. Ермакович (в Чашникском районе), М.Ф. Шмырёв (в Суражском районе).

Изначально партизанский отряд насчитывал 25–70 человек. В дальнейшем численность отрядов постепенно увеличивалась до 100—350, а иногда и более 800 партизан. Во главе отряда стояли командир, политкомиссар и начальник штаба. В отряде было 3–4 роты. Каждая рота состояла из 2–3 взводов по 20-30 человек. Для выполнения специальных заданий, таких как диверсии, разведка и пропаганда, создавались специализированные отряды [1, с. 70].

Белорусские партизаны, при вступлении в отряд, принимали присягу [3, с. 51].

Для координации партизанского движения 30 мая 1942 года был создан Центральный штаб партизанского движения (ЦШПД). Первым руководителем штаба был Пантелеймон Кондратьевич Понаморенко. 9 сентября того же когда был создан Белорусский генеральный штаб партизанского движения, возглавляемый П.З. Калининым.

Второй этап партизанского движения длился с ноября 1942 года по декабрь 1943 года. Число партизан уже составляло около 153000.

К концу 1943 года белорусские партизаны контролировали 108000 кв. км или 58,4% оккупированной территории Беларуси, из которых около 37800 кв. км были полностью очищены от немецких оккупантов.

В этот же период партизанского движения Красная Армия освободила половину оккупированных территорий.

В 1943 году партизанами были проведены операции «Железнодорожная война» и «Конкорд». В ходе этих двух крупных операций было уничтожено железнодорожное полотно в тылу врага, что способствовало приближению победы в этой кровопролитной войне.

Третий этап партизанского движения длился с декабря 1943 года по июль 1944 года. Данный этап стал завершающим в партизанском движении на территории Беларуси. Третий этап характеризуется высшим уровнем организации партизанского движения и Красной Армии.

Перед партизанскими отрядами ставилась новая задача: не допустить вымирания территорий после немецкой оккупации. Для выполнения задачи ЦШПД разработал ряд мер по спасению населения. Около 5000 семей нашли убежище под защитой партизан.

Партизаны контролировали значительную часть территории. Под их полным контролем находились Октябрьский, Житковичский, Любанский, Старобинский, Ганцевичский, Кричевский и некоторые другие районы. К концу 1943 года более половины территории Беларуси находилось под их фактическим контролем. Они освободили от фашистских захватчиков тысячи деревень, поселков и 20 районных центров. Здесь, как и до войны, была восстановлена советская власть, действовали советские законы и порядки [2, с. 127].

Несмотря на очевидную победу Советского Союза в этой войне, немецкие войска продолжали проводить карательные операции против населения и партизан. Одной из крупных акций была против партизанского района Полоцк-Сопротивление (Витебская область) весной 1944 года, получившая в немецких документах кодовое название «Fruchlingsfest» («Праздник весны»). Операция проходила под общим командованием командования 3-й бронетанковой группы.

Операция началась 11 апреля 1944 года с целью полной очистки Полоцкой партизанской зоны с центром в городе Усач, где насчитывалось более 17000 партизан. Командование не-

мецко-фашистских оккупационных войск направило в атаку на партизан около 60000 солдат и офицеров.

Около месяца партизаны организовывали кольцевую оборону, но силы были неравны: враг превосходил численно и технически. Было принято решение отступать к Ущацкому. 5 мая партизаны были полностью блокированы, но, несмотря на это все же удалось прорвать блокаду и эвакуировать около 15000 мирных жителей.

Весной 1944 года Красная Армия начала подготовку к операции «Багратион». Примечательной особенностью данной операции было то, что действия четырех армий фронта были тесно скоординированы с действиями партизан на территории Беларуси.

Часто партизаны организовывали диверсии на шоссейных и грунтовых дорогах. Неожиданные налеты на отдельные транспортные средства или небольшие подразделения противника, подрыв, разрушение и сожжение мостов и линий связи, завалы на дорогах, разбрасывание колючек с целью повреждения шин автомобилей были массовым и типичным явлением борьбы партизан.

За участие в антифацистской борьбе в подпольных организациях и партизанских отрядах на территории СССР более 120000 человек были удостоены премии Правительства СССР, а 87 человек – звания Героя Советского Союза.

Таким образом, партизанское движение внесло огромный вклад в победу советского народа в войне. Данная проблема не утрачивает своей актуальности. Она имеет не только научную, но и общественно-политическую значимость. Это связано с выявившейся ориентацией общества на углубление социальной памяти, сохранение и обдуманное использование духовного и материального опыта прежних поколений. Оно способствует активизации потребности в исследовании героического прошлого нашего народа, извлечении положительных уроков на основе его изучения. Уже имеющиеся и выявляющиеся в последние годы факты мужественной и героической борьбы советского народа в годы Великой Отечественной войны представляют огромную ценность для воспитания у подрастающего поколения гражданской ответственности, чувства патриотизма и гордости за свою страну и народ.

Список использованной литературы

3Hekipo'

- 1. Брюханов, А. И. В штабе партизанского движения / А. И. Брюханов. Мн. : Беларусь, 1980. 256 с.
- 2. Киселёв В. К. Особый фронт партизан Белоруссии: Июнь 1941 июль 1944. Мн. : Бел. навука, 2011. 294 с.
- Криворот, А. А. Взаимодействие партизанских формирований Беларуси и России в тылу немецкой группы армий «Центр» 1941– 1944 гг. / А. А. Криворот. – М.: Историческая память, 2017. – 564 с.